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Kantonale Brückenangebote im Überblick

Vorlehre
Die Vorlehre steht allen leistungswilligen Jugendlichen und jungen Erwachsenen 
zwischen 15 und 21 Jahren ohne berufliche Grundbildung offen, die sich per-
sönlich positiv verändern möchten und vor allem praktische Berufserfahrungen 
sammeln wollen, um damit ihre Chancen auf dem Lehrstellenmarkt zu erhöhen. 
Dabei verbringen sie in der Regel einen Tag in der Schule und vier Tage in einem 
Praktikumsbetrieb.

Jugendliche aus dem Bezirk See-Gaster besuchen die Vorlehre am BWZ Rap-
perswil-Jona. 

Integrationskurs
Dieses Angebot steht allen nicht mehr schulpflichtigen, bis 21-jährigen fremd-
sprachigen Jugendlichen offen, welche die deutsche Sprache zu wenig beherr-
schen und eventuell auch andere schulische Wissenslücken aufweisen, so dass 
sie nicht direkt in eine Berufsausbildung einsteigen können. Sie verbringen in der 
Regel vier Halbtage in der Schule.

Das zuständige Bildungsinstitut für Jugendliche aus dem Bezirk See-Gaster, 
dem Toggenburg zuzüglich der Gemeinde Degersheim ist das BWZ Rapperswil-
Jona. 

Weitere Angebote
Informationen zu weiteren Brückenangeboten wie

–	 Vorlehre mit technisch-handwerklichem Schwerpunkt
–	 Vorlehre mit dienstleistungsorientiertem-sozialem Schwerpunkt
–	 Berufsvorbereitungsjahr
–	 Gestalterischer Vorkurs
–	 Motivationssemester («Die Berufsfirma», «rheinspringen», «Fit4job»)

finden Sie in der kantonalen Broschüre auf unserer Website unter Grundbildung 
> Brückenangebote.
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Der Integrationskurs am BWZ Rapperswil-Jona 

Ziele
Rascher Erwerb der deutschen Sprache und Förderung der Integration im Hin-
blick auf den Einstieg ins Berufsleben, insbesondere
–	 Sicherheit in der deutschen Sprache
–	 vertraut werden mit unseren Gewohnheiten, Regeln und Gesetzen
–	 sprachliche Grundlagen zur Berufswahlfähigkeit
–	 konstruktive Zusammenarbeit in einem multikulturellen Umfeld
–	 Grundlagen der Mathematik

Unterricht
Die Schwerpunkte für den Integrationskurs liegen in der Hilfestellung zur Inte-
gration und der Hilfe zur Persönlichkeitsfindung der Jugendlichen. Dabei spielt 
das Erlernen der deutschen Sprache bei allen Lerninhalten eine zentrale Rolle; 
dies geschieht vorwiegend durch Auseinandersetzung mit Alltagsthemen. Klei-
ne Klassen ermöglichen einen individualisierten Unterricht und eine persönliche 
Betreuung.

Schultage	 4 Halbtage pro Woche 
Schulbeginn	 15. August 2022 
Dauer	 1 Jahr

Ferien
Die Ferienordnung des BWZ Rapperswil-Jona ist zu berücksichtigen. Diese fin-
den Sie auf unserer Website unter Grundbildung > Ferien.

Aufnahme
Grundlage ist ein Aufnahmegespräch mit der Leiterin der Brückenangebote oder 
einer Lehrperson. Ein rechtlicher Anspruch auf eine Aufnahme besteht nicht.

Aufnahmebedingungen
–	 ungenügende Deutschkenntnisse
–	 Bereitschaft zu Kulturaustausch und Integration in der Gesellschaft und 
	 Arbeitswelt.
–	 Bereitschaft, an der persönlichen Weiterentwicklung zu arbeiten, und der  
	 Wille, sich an Regeln und Abmachungen in der Schule zu halten.
–	 maximal 21-jährig
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Aufnahmeverfahren
Die Anmeldung erfolgt mit dem Anmeldeformular an das BWZ Rapperswil-Jona. 
Das Formular finden Sie auf unserer Website unter Grundbildung > Brückenan-
gebote > Integrationskurs.

Kosten
Für kantonale Teilnehmer*innen ist mit Kosten von ca. Fr. 1‘100.– zu rechnen. 
Dieser Betrag setzt sich aus dem Schulgeld von Fr. 900.– (ausserkantonale ca. 
Fr. 5‘600.–) sowie ca. Fr. 200.– für Schulbücher, Sportanlässe, Exkursionen und 
Materialkosten zusammen. Ein Anrecht auf Rückerstattung bei vorzeitigem Aus-
tritt oder Entlassung besteht nicht.

Berufsberatung
Das Berufsinformationszentrum BIZ See-Gaster betreut die Lernenden ergän-
zend bei ihrer Berufswahl.

 

Informationsabend

Damit Sie sich ein besseres Bild über die beiden Brückenange-
bote «Vorlehre» und «Integrationskurs» machen können, führen 
wir eine unverbindliche Informationsveranstaltung durch. Hier 
erhalten Sie wertvolle Informationen aus erster Hand. 

Der Infoabend findet an folgendem Datum statt:

Donnerstag, 5. Mai 2022, 19.00 Uhr

Es sind alle alle interessierten Schülerinnen und Schüler, Eltern, 
Lehrpersonen und Behördenvertreter willkommen. 

Der Informationsanlass kann aufgrund von allfälligen Corona-
Massnahmen abgesagt werden. Spätestens 2 Wochen vor 
dem Anlass wird auf unserer Website unter Grundbildung > 
Anlässe über den Stand der Durchführung informiert.
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Zeugnis
Pro Semester erhalten die Lernenden ein Zeugnis sowie eine Beurteilung der 
persönlichen Schlüsselkompetenzen.

Auflösung
Ein Abbruch der Schule kann nur mit schriftlicher Begründung an die Leiterin 
der Brückenangebote beantragt werden. Die Auflösung erfolgt im Einvernehmen 
von Schule und Eltern.
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Kontakt 

BWZ Rapperswil-Jona
Zürcherstrasse 1 + 7
8640 Rapperswil
T +41 58 228 20 00
www.bwz-rappi.ch 
info@bwz-rappi.ch

Fehlen Ihnen noch Informationen?
Gerne beraten wir Sie persönlich.

Bettina Heer
Leiterin Brückenangebote
T +41 58 228 20 37
bettina.heer@bwz-rappi.ch

Christina Nussbaumer
Sekretariat
T +41 58 228 20 10
christina.nussbaumer@bwz-rappi.ch

?


